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Ф І Н АН С ОВ О-П РАВ ОВ І  АС П Е К Т И   
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Чвалюк А. М., Плотніков О. В. 

 
Прийнята нещодавно Стратегія деокупації та реінтеграції Криму 

оминула своєю увагою масу питань, зокрема щодо видворення з Криму 
сотень тисяч російських нелегалів. Як зазначав міністр з питань 
реінтеграції тимчасово окупованих територій Олексій Резніков, 
“Громадяни Росії, які незаконним способом прибули на тимчасово 
окуповані території, повинні будуть покинути Україну”. Але навряд чи 
вони зроблять це добровільно. 

Функції по видворенню з України нелегалів покладено на Державну 
міграційну службу України, однак у нас є сумніви, щодо реальної 
здатності цієї служби здійснити примусове видворення осіб, які з 2014 
року нелегально проникли на територію Криму та продовжують там 
перебувати. Раніше ми вже надавали міжнародно-правову оцінку дій 
країни-агресора, щодо масового переміщення цивільного населення на 
окуповану територію, всупереч нормам Четвертої женевської конвенції 
1949 року [1]. Прийшов час здійснити прогноз видатків, які може понести 
Державний бюджет України, у випадку масового видворення з Криму 
громадян Російської Федерації (далі – РФ).   

Загальна цифра переселенців невідома. Заступниця міністра 
закордонних справ України Еміне Джапарова в 2020 році озвучила цифру в 
пів мільйона [2]. Й хоча є підстави та можливість масового примусового 
видворення з Криму всіх цих громадян РФ, існують непоодинокі 
прецеденти, коли Європейський суд з прав людини виносив рішення 
виплатити депортованим особам компенсацію, суми якої доходили до 5000 
євро (165 876 грн – конвертовано авт.) на кожну депортовану особу. 
Раніше ми відкидали можливість масового примусового видворення 
роблячи упор на можливості скористатися механізмом відступу Україною 
від зобов’язань за Конвенцією (дерогація), бо колективне вислання росіян з 
Криму призведе або до міждержавної скарги від РФ проти України, або до 
лавини індивідуальних скарг від окремих осіб. В обох випадках шанси 
України на виграш будуть мінімальними, а розміри компенсацій, що їх 
постановить сплатити Європейський суд – дуже значними” [2]. Але чи 
настільки невигідні для держави подібні заходи? Розглянемо чинну зараз 
процедуру одиничного примусового видворення. 

Одразу слід зазначити, що лише суд може ухвалити рішення про 
примусове видворення особи з України. В разі ухвалення рішення про 
примусове видворення, особу розміщують в пункті тимчасового 
перебування іноземців та осіб без громадянства, доки в Державної 
міграційної служби не з’явиться можливість здійснити примусове 
видворення. За законом у такому пункті особа може перебувати до 18 
місяців. За цей час нелегальний мігрант може оскаржити рішення про своє 
видворення в апеляційному та касаційному суді. Причому протягом всього 
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процесу оскарження, нелегальний мігрант продовжує перебувати в Україні, і 
завершити процедуру можна лише після остаточного рішення суду.  

Немає сумнівів, що військові, силовики та члени їх родин, самостійно 
покинуть Крим при деокупації, тому оперувати цифрою у пів мільйона не 
слід. З тих що залишаться, також не усі скористаються можливістю подати 
скаргу до ЄСПЧ. Також слід припустити що кількість задоволених позовів 
буде незначною, й виплати за ними розтягнуться на роки, у той час як 
тримання особи у таборі для осіб, які очікують на примусове видворення 
або у таборі для інтернованих (якщо Проект Закону “Про внесення змін до 
деяких законів України щодо впорядкування питань, пов'язаних із 
військовополоненими та інтернованими особами в особливий період” [3] 
буде прийнято) потребуватиме значних постійних витрат вже одразу.   

Наприклад, тільки на годування однієї особи у такому пункті (таборі), 
мають виділятися кошти на рівні не нижче прожиткового мінімуму. За 18 
місяців вийде щонайменше 44 658 грн. на кожну особу (показник на кінець 
2021 р.). Окрім продуктів, очікуються видатки на дотримання базових 
санітарних вимог, надання медичних, юридичних, поштових тощо послуг, 
психологічної підтримки, організації дозвілля, навчання дітей, охорони 
громадського порядку й багато іншого відповідно до норм міжнародного 
гуманітарного права. Не слід забувати й про транспортні витрати на 
доставку особи до пункту (табору) та повернення її назад у випадку 
самовільного залишення нею місця розміщення (інтернування). А також 
про те, що у пункті (таборі) у утримуваних там осіб можуть народитися 
діти, які, по-перше, будуть потребувати особливого догляду й відповідно 
додаткових витрат для нашої держави, по-друге, за правилом “ґрунту” 
набудуть право отримати українське громадянство – що не бажано, у 
розрізі національної безпеки.   

Таким чином потенційні втрати від позовів вже не виглядають такими 
значними. А це означає, що механізм масового примусового видворення з 
Криму громадян РФ слід розглядати як робочий, до тих пір поки не буде 
створено нових правових механізмів, які б забезпечили більш простий та 
дешевий спосіб видворення таких нелегальних мігрантів до країни 
походження. 
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